

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración
Teléfono 1.577-J Calle de Carranza, 20 APARTADO 637

Anuncios: Cuarta plana, 30 cént. línea.—Tercera plana: Noticias, 2 pta.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

PARTIDO SOCIALISTA

EL TERROR BLANCO EN HUNGRÍA

De la Secretaría Internacional Socialista recibimos el documento que integramos publicamos a continuación:

«Deseo llamar vuestra atención sobre la situación espantosa en que se encuentra Hungría. La Conferencia de Lucerna ha expresado en términos claros y precisos su opinión sobre la ocupación de Budapest y de otras partes del territorio húngaro por los ejércitos rumanos, así como sobre el restablecimiento de un régimen monárquico reaccionario, con la activa protección de las armas de la Múltiple. Pero, después de Lucerna, los acontecimientos han sufrido en Hungría una transformación tal, que, en mi opinión, es deber de la Internacional, y más especialmente de los Partidos Socialistas y obreros de la Múltiple, adoptar una acción vigorosa.

El terror blanco domina a Hungría. De las noticias de todos los testigos resulta que sobrepasa en salvajismo sanginario a todo lo que se ha presenciado en Finlandia.

El Gobierno de M. Friedrich hace todo lo posible para impedir la transmisión de noticias imperiales. Toda la prensa ha quedado suprimida. Pero las atrocidades diariamente relatadas por la Arbeiter Zeitung, de Viena—órgano del Partido Socialista austriaco, que ha combatido el régimen comunista en Hungría con fuerza y tenacidad—, son de tal naturaleza que producen la indignación de todas las naciones civilizadas. Los Gobiernos de la Múltiple son directamente responsables de la situación de Hungría. No es este el momento oportuno para insistir sobre las consecuencias desastrosas de la política de la Múltiple ante la Hungría soviética, política que, según prueban las declaraciones de hombres imparciales y competentes que fueron testigos oculares de los acontecimientos, ha conducido a la eliminación de las influencias moderadas en el seno del Gobierno soviético, y que como consecuencia debe ser considerada como responsable de los excesos de que se ha hecho culpables a determinados jefes y funcionarios comunistas. Es necesario insistir en hacer notar el hecho de que la caída del Gobierno de Bela Kun fué consecuencia de negociaciones previas entre los representantes de los Gobiernos inglés e italiano en Viena, y ciertos líderes socialistas húngaros, designados por comisionados de la Múltiple, en razón de sus opiniones moderadas, y a los cuales Bela Kun había dado pasaportes.

Como consecuencia de las negociaciones entabladas con el Sr. Canningham y el príncipe Borghese, los trabajadores organizados de Budapest decidieron al término de un mitin de Soviets reemplazar el Gobierno de Soviets por el ministro socialista Peidl. Esta decisión, tanto como la de Bela Kun y de sus amigos de aceptar el cambio de régimen propuesto, era debida, en su mayor parte, a la promesa de los representantes de la Múltiple en Viena de que un Gobierno socialista tenía el apoyo de la Múltiple, y especialmente de que inmediatamente el avance de los rumanos y se la levantado el bloqueo de Hungría. Ninguna de estas promesas ha quedado cumplida. Apenas el ministro Peidl había tomado la dirección de los asuntos públicos, fué derribado por un violento golpe de Estado hecho por los pretendientes a la presidencia, con el concurso de algunos centenas de gendarmes y oficiales y bajo la protección del ejército de ocupación rumano.

La Múltiple ha declarado solemnemente que jamás tolerará que un Habsburgo gobierne en Budapest, y, en efecto, José de Habsburgo ha desaparecido de escena. Pero Friedrich, uno de sus agentes, al servicio de su poder usurpado y en presencia de las autoridades de la Múltiple, asesina, encarcela y tortura a millares de pacíficos ciudadanos, únicamente por sospechase son judíos o socialistas. Según informaciones de testigos dignos de fe, no menos de 50.000 personas han sido encarceladas, y centenares son condenadas a muerte diariamente.

La situación es aún más grave desde otro punto de vista. La tentativa de restauración de los Habsburgos en el centro mismo del antiguo Imperio despertó fundadas suspicacias en todas las nuevas democracias elevadas sobre las ruinas de los antiguos Estados. La guardia blanca, organizada por Friedrich, no está solamente destinada a convertirse en instrumento de guerra civil en tanto la democracia derrota la tiranía actual: sirve tam-

bién como ejército monárquico, que podrá un día realizar una guerra sangrienta en los territorios de las democracias independientes recientemente establecidas, y hacerlo con el fin de reemplazarlas con la fuerza de las armas por una dominación de los Habsburgos.

Es evidente que la Internacional no puede contemplar este estado de cosas en silencio. Hay fundados motivos para creer que el Partido Socialista democrata húngaro, reconstituido recientemente sobre sus antiguas bases y de nuevo incorporado a la segunda Internacional, ha demandado la ayuda de la Internacional, aunque su llamamiento no haya llegado aún a nuestro poder. Solamente por nuestra iniciativa planteamos problemas de táctica. Determinados socialistas húngaros, en su desesperación, desean una intervención directa de las armas de la Múltiple contra el Gobierno de Friedrich.

Esta política no la considera útil la Internacional. La intervención de la Múltiple en Hungría encontrará la oposición de los socialistas austriacos. La presión que pesa sobre la democracia húngara hace imposible que ésta manifieste su opinión, y es, por tanto, necesario admitir que los socialistas austriacos son los intérpretes más autorizados de la voluntad de los socialistas húngaros. La Arbeiter Zeitung de Viena, de 31 de agosto, es un vibrante llamamiento a los representantes de la Múltiple, ha rechazado la idea de una intervención directa de ésta en Hungría, y ha dicho: «No es necesaria la intervención para terminar con la usurpación. Si los rumanos abandonan Budapest, el propio pueblo húngaro arrastrará al ayuda de cámara de José Habsburgo, en el espacio de muy pocas horas. Si los rumanos simplemente se abstuviesen de impedir, por la fuerza de las armas, todo movimiento popular en Budapest Friedrich hubiera sido derribado ya hace mucho tiempo. Pero los rumanos ocupan Budapest, y no toleran ningún movimiento popular. Es esto únicamente lo que hace posible el Gobierno de Friedrich. Es esta ocupación por una potencia de la Múltiple la que hace posible la usurpación de Friedrich, y es por esta razón por la que hay que considerar a la Múltiple como responsable de la situación que reina en Budapest.»

La Internacional entera compartirá la opinión de la Arbeiter Zeitung. La Internacional se esforzará en ponerse en relación más directa con los hombres más autorizados para hablar en nombre de la democracia y de los trabajadores húngaros.

Entretanto debemos hacer cuanto podamos para ayudar a la democracia húngara en la situación terrible en que hoy se halla, demostrando que la Internacional no la olvida, y despertando la conciencia de nuestros pueblos sobre la responsabilidad de sus Gobiernos ante los acontecimientos de Hungría.

En consecuencia, propongo, en tanto que la Internacional decida emprender una acción más eficaz, que nuestro Partido dirija, en el sentido indicado anteriormente, una enérgica protesta a nuestro Gobierno, y que invitéis a vuestros grupos parlamentarios, así como a las organizaciones afiliadas a que hagan lo mismo. Os pido me deis a conocer vuestra opinión acerca de este asunto lo más pronto posible y que me deis a conocer lo que hagáis en vuestro país.

Fraternamente vuestro, Camilo Huysmans

¡Trabajadores!
Poned atención en cuanto se denuncia en el escrito precedente.

Que ello os sirva para formaros conciencia clara de la conducta que con los hombres que son hermanos nuestros, por estar animados de una misma idealidad, observan todos los Gobiernos de la burguesía, y para fortalecer el sentimiento de solidaridad proletaria, para colocarnos en situación de aplicarlo con eficacia y en servicio de compañeros nuestros que sufren crueles persecuciones de la clase dominante.

Que ello os sirva de enseñanza y fortalecimiento de nuestra fuerza de explotados que luchan para dejar de serlo, porque días vendrán en nuestro país en que tendrán aplicación útil estas enseñanzas. En vuestro nombre, y cumpliendo las indicaciones recibidas, nos hemos dirigido al jefe del Gobierno, protestando con toda energía contra los hechos de criminalidad que se nos denuncian.

En su día nuestra minoría parlamentaria protestará en las Cortes contra las crueldades de que se hace víctima a la clase trabajadora en Hungría, y señalará los propósitos de dominación burguesa que se persiguen con tan criminales atentados a la libertad ciudadana.

Fraternamente vuestros y de la causa socialista.

Madrid, 12 de octubre de 1919.—Por la Comisión ejecutiva: DANIEL ANGUIANO, secretario; JULIÁN BESTEIRO, vicepresidente.

AVISO IMPORTANTE

Anfetotación para vocales obreros de la Junta local de Reformas Sociales

El martes, 14 del corriente, de cinco de la tarde a once de la noche, se verificará en la secretaría número 19 de la Casa del Pueblo la anfetotación para elegir dos vocales obreros efectivos y cuatro suplentes de la Junta local de Reformas Sociales.

A las once de la noche comenzará el escrutinio.

Es indispensable para tomar parte en esta anfetotación el presentar la cartilla o título de asociado de la colectividad a que se pertenece.

DESDE NERVA

Riointo, a la huelga

NERVA, 11.—Se ha declarado en huelga los obreros del departamento de San Dionisio, por pretender la Compañía que el personal que hace el servicio de tráfico en el mismo trabajase nueve horas.

En vista de la actitud de la Compañía con dicho personal, los demás trabajadores abandonaron la faena por solidaridad con sus compañeros.

Mañana, de persistir la Empresa en su intento, provocará nuevos paros o acaso se plantee la huelga general, que adquiriría proporciones gigantescas.

Las autoridades, en tanto, no hacen nada para someter a la Compañía a cumplir el real decreto de 3 de abril regulador de la jornada máxima legal de ocho horas.

Se conoce de una manera descarada que el Sr. Burgos es ministro de la Gobernación, que el gobernador de Huelva es un testarudo del ministro y que el alic de Riointo, presidente de la Junta local de Reformas Sociales, es jefe de la Compañía de Riointo.

Con autoridades de esta catadura nos tememos mucho que se busque solución al conflicto planteado.

En cambio, se nota afinidad de guardia civil, que seguramente había recibido órdenes especiales para obligar a los obreros a aceptar las bases propuestas por la Compañía, como ya lo intentó hacer en Nerva el capitán de la guardia civil con los representantes del Sindicato.

El conflicto suscitado hoy se debe a Pírculo, que, según rumor público, ha recibido órdenes de la Dirección para ello, toda vez que bien de mañana se había congregado en el departamento buen número de civiles.

Por la tarde los obreros se reunieron en la Casa del Pueblo para tomar acuerdos, siendo aconsejados por el Comité para que volvieran al trabajo, a fin de que nadie pueda decir, antes de llegar a otros términos, que los obreros no tenían motivos para llegar adonde la Compañía obligue con su actitud.—Delgado.

Conferencia de Madinabetta

En el Ateneo ha explicado una conferencia en extremo interesante el doctor Madinabetta.

No economizó el conferenciante la censura ni el rigor para el régimen de cosas a cuya sombra todavía vivimos. En su opinión, ni la enseñanza, ni la justicia, ni la economía, ni el derecho público se aproximan siquiera a los ideales de perfección que cada día se concretan más en las aspiraciones de los pueblos y en los libros de los reformadores. Esto no quiere decir que el doctor Madinabetta crea preferible al régimen implantado por la Revolución el anterior de los reyes absolutos y de las jerarquías infranqueables. Estima, por el contrario, que las ideas triunfantes en el siglo XVIII representan un progreso sobre las precedentes; pero esta afirmación no debe interpretarse en el sentido de que no sean capaces de mejorarse.

A juicio del doctor Madinabetta, el sistema burgués de enseñanza es nocivo para la ciencia, pues al cursar estudios únicamente los muchachos pertenecientes a ciertas clases sociales, se deja sin cultivar casi todo el campo social, donde indudablemente fructificaría en abundancia temperamentos curiosos de saber e inteligencias deseadas de claridad.

Después de varias reflexiones acerca de la injusticia del régimen actual, que el doctor Madinabetta amenizó con observaciones de la vida corriente, pasó el conferenciante a estudiar la forma en que la evolución social, ya inevitable, ha de realizarse.

No es posible—dijo—tomar el ejemplo de Rusia cuando se quiere meditar con acierto sobre esta transformación. El estado del pueblo ruso lo conocemos muy

mal. La burguesía ha esgrimido contra aquel pueblo una de sus armas más eficaces: la mentira. Además, Rusia está bloqueada por sus enemigos, tiene que combatir en casi todas sus fronteras, y cuando se hable de imperfecciones y miserias en la distribución de la producción habrá que preguntar cómo se vivirá también en cualquier país de régimen burgués que estuviera durante cerca de dos años sometido a semejante presión internacional. Ese ejemplo aprovechable de transformación lo dará seguramente Inglaterra, país experto de antiguo en el ejercicio de la libertad.

Por último, el doctor Madinabetta pasó a tratar de los preparativos que la burguesía española hace ante los anuncios de socialización de la riqueza. Según sus palabras, se reduce a estimular la formación de deplorables Sindicatos amarillos y a reclutar ciudadanos—con valor clasificado en una escala muy ingeniosa de grados—dispuestos a disparar sobre las masas sublevadas, desde el interior de sus moradas, desde los balcones o desde la calle.

El doctor Madinabetta, con palabras notables por su cordura y oportunidad, advirtió a las clases elevadas de la ineficacia de esos procedimientos y del riesgo que pueden acarrear cuando el triunfo de los nuevos ideales ponga en manos de los humildes el Poder.

Excitó a los técnicos a poner su ciencia al servicio de los reformadores, aunque se declaró enemigo de la sindicación de los médicos. Razonó esta actitud, afirmando que los médicos, por la índole del servicio que prestan, no pueden ir a una huelga. Ningún médico—agregó—que tenga conciencia de su misión debe adoptar compromisos que le pongan en el trance de dejar de prestar su asistencia a los enfermos pobres. Para éstos sería el daño inmediato de semejante sindicación. Los enfermos ricos encontrarán siempre, mientras el mundo no cambie, médicos dispuestos a asistirlos.

Recordó la huelga de médicos de Leipzig, que fué dirigida especialmente contra los espartaquistas. Para prevenir un caso parecido en España, el doctor Madinabetta invitó a sus compañeros a circoseras, como él lo hizo, a los obreros, para asistirlos siempre, aun cuando la mayoría de los médicos adictos a los intereses de la burguesía intentaran algún día reducirlos mediante la privación de sus servicios.

Los socialistas italianos

Las fuerzas organizadas. ROMA, 11.—El secretario del Partido Socialista, Lazari, ha declarado que las Secciones socialistas en su actualidad en Italia 1.891, con 81.463 afiliados.

El número de Secciones representadas en el actual Congreso de Bolonia se eleva a 1.378, con 62.181 afiliados.—G.

Nuestra acción en Marruecos

¡Ciudadanos, trabajadores!
La Comisión ejecutiva del Partido Socialista ha organizado un mitin para determinar la posición del Partido ante el problema de Marruecos.

El acto se celebrará en el teatro de la Casa del Pueblo (Gravina, 15) el día 14 del actual, a las nueve y media de la noche.

Presidirá el compañero Daniel Anguiano.

Harán uso de la palabra
JULIO ALVAREZ DEL VAYO
TEODOMIRO MENÉNDEZ
y JULIÁN BESTEIRO

¡Ciudadanos, trabajadores!
Mostrad con vuestra presencia en el acto el interés que para vosotros tiene este problema, del que se derivan otros que afectan a nuestra vida moral y material.

AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Se convocará a los afiliados a junta general extraordinaria para los días 13, 16 y 17 del corriente mes de octubre, a las nueve y media de la noche, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo.

Se discutirá el siguiente orden del día:
Primer. Sesión de los diputados a Cortes por Madrid.
Segundo. Discusión de los puntos del orden del día del Congreso extraordinario del Partido que no han sido objeto de deliberación de la Agrupación; y
Tercero. Número de delegados que han de representar a la Agrupación en dicha Asamblea.
Se ruega a los compañeros la puntual asistencia.

Como en las juntas anteriores, se reservan la platea y el anfiteatro principal a los correligionarios, los que habrán de exhibir el carnet para ocupar puesto en dichos lugares.

LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

Protesta de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo"

Una vez más, formulando su más enérgica protesta, se dirige esta Sociedad a la opinión pública y a las autoridades, recurriendo al favor de la prensa diaria y a la hospitalidad en sus columnas, para denunciar los frecuentes hundimientos de las obras en construcción, que tanto perjudican, no solamente a los obreros que de ésta viven, sino también a los señores arquitectos, facultativos directores de las edificaciones y al vecindario en general.

Nuevamente se ha dado el triste caso de hundirse una obra en construcción de las que se edifican en esta localidad, para vergüenza de todos, para desdoro de la belleza en sí, del buen crédito de la industria de la edificación y del arte mismo.

La obra en que se ha acaecido a producir esta catástrofe es la que se construye en la plaza de Manuel Becerra, de la cual es patrono D. Miguel Sánchez y director facultativo el arquitecto municipal D. José Carriero.

En esta edificación, en la que se construyen cuatro fincas gemelas, faltándole a lo que disponen las Ordenanzas municipales se hacen las medianerías mancomunadas. Más claramente: una sola medianería sirve para dos edificios distintos.

En las obras a que aludimos se emplean los procedimientos de trabajo tantas veces combatidos por esta Sociedad, se emplean obreros que, pagándoles en clases inferiores que la que se les obliga a desempeñar en su trabajo, se como consecuencia el que en los trabajos de nivel y plomada se empleen ayudantes de albañil en vez de oficiales, que es en justicia y buena técnica constructiva a quienes compete este trabajo, por la responsabilidad que tras sí lleva para su mejor garantía de solidez y seguridad. Asimismo se emplea el procedimiento de esta Sociedad, siempre reprobado por esta Sociedad, procedimiento que da como consecuencia la mayor precipitación en los trabajos, que no se deja por esta causa el que la obra tome el asiento necesario, siendo causa de los hundimientos que tan frecuentemente se suceden. Estas causas y los materiales que en estas obras de batalla se emplean, que son de los más deficientes, a más de las prolongaciones excesivas en las jornadas, faltando a las disposiciones legales, contribuyen, en unión de otras de orden interior y administrativo, a que se sucedan hundimientos como el que nos ocupa en este caso y otros, ya por esta Sociedad protestados.

Por las razones ligeramente expuestas, ha sucedido que en una de las obras que se mencionan se ha venido al suelo uno de los pisos en construcción, arrastrando tras sí la medianería de dos edificaciones, no ocurriendo casualmente ninguna desgracia personal por estar en aquel momento el personal obrero trabajando en las edificaciones colindantes.

De este hecho se ha dado conocimiento al señor teniente alcalde del distrito de Buenavista, el que en unión del señor arquitecto municipal encargado de la Sección se personó en las obras, dando este último señor la orden terminante de que las obras quedaban paradas por amenazar un constante peligro de ruina, ante los desplomes y la deficiente construcción que observó.

Recurrimos en defensa de los intereses de nuestros asociados, y en los del vecindario en general, con esta misma fecha al señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, a la Sociedad central de arquitectos y a los señores concejales, denunciando una vez más esta terrible mal que viene segando en flor las vidas de nuestros representados, y que de una vez y para siempre debe terminarse, evitando que la capital de Madrid tenga que pasar por la vergüenza de que por el egoísmo de constructores desconsiderados se sigan hundiendo los edificios en construcción en una proporción verdaderamente alarmante.

Esperamos que esta protesta denuncia a las autoridades y a la opinión pública tenga la eficacia que por su gravedad merece, y se pidan las debidas responsabilidades a los responsables de este hundimiento, que, a nuestro juicio, son los contratistas constructores y el arquitecto director facultativo Sr. Carriero.

Gracias anticipadas da a usted por su reconocida bondad al concedernos hospitalidad en las columnas del diario de su digna dirección.

Madrid, 11 de octubre de 1919.—La Junta directiva.

Estonia y los bolcheviques

Hacia la paz.

ESTOCOLMO, 11.—El Gobierno estonio ha recibido del Gobierno de los Soviets un radiotelegrama, fechado en Moscú el día 6 y firmado por Chicherin, pidiendo precisiones sobre lo que el Gobierno estonio entiende por negociaciones preliminares, y proponiendo como lugar de la reunión la ciudad de Reval, en vez de Tartu.

El Gobierno estonio insiste en que condición de que la Delegación rusa tenga facultad de comunicarse sin estorbos circular sin dificultad.

Chicherin propone la fecha de mañana, 12, para la apertura de las negociaciones.

INFORMACIÓN DE BARCELONA

Conflicto resuelto a medias.

BARCELONA, 12.—Han sido firmadas las bases de arreglo entre los patronos hoteleros y dueños de restaurantes y una Comisión de obreros del ramo de alimentación.

No obstante esto, el conflicto no se ha solucionado, pues los camareros despedidos han transformado el local en huelga, presentando unas bases a las Asociaciones patronales de la industria hotelera, cafés y establecimientos similares, consistentes en el reconocimiento, por parte de los patronos, del Sindicato; abolición total de la propina, jornada máxima de ocho horas, fiesta semanal y señalamiento de mantención y salario mínimo, según la categoría de los establecimientos donde prestan servicio los sindicatos.

Continúan cerrados los restaurantes, cafés, bares, tabernas y casas de comidas. En las fondas no se sirve de comer a los viajeros.

Los patronos desautorizan a su representante en Washington.

BARCELONA, 12.—La Federación nacional económica ha publicado una nota desautorizando a D. Alfonso Sala como representante del elemento patronal de España en la Conferencia Internacional del Trabajo, de Washington, haciendo constar que la Federación patronal no tuvo ninguna intervención en la designación, ni se ha tenido en cuenta la opinión de la Federación de Barcelona, que resume la del elemento patronal, de quien se arrojó D. Alfonso Sala en distintas ocasiones una representación, según la nota dice, que en momento alguno le ha sido concedida.

Una Asamblea sufrida de las Artes gráficas.

BARCELONA, 12.—En el Iris-Park se celebró ayer mañana la Asamblea magna convocada por el Sindicato único de las Artes gráficas, papel, cartón y similares, para consolidar la unión del Sindicato y marcar las orientaciones que ha de seguir para satisfacer los anhelos de todos sus componentes.

Se trataron diversos asuntos, produciéndose ruidosos incidentes cuando algunos asociados intentaron discurrir cuestiones que no correspondían a la Asamblea tratarlas, dejando su resolución al Comité del Sindicato.

Terminó la Asamblea dando un voto de confianza a la Junta del Sindicato. Se acordó estrechar un donativo a la esposa de un compañero muerto con ocasión de una huelga.

Huelga tipográfica resuelta.

BARCELONA, 12.—Después de cuatro semanas ha quedado resuelta en Matró la huelga de la Sociedad del Arte tipográfico a la Casa H. Abadal.

Reclamaciones de los dependientes de billares.

BARCELONA, 12.—Los dependientes de billares han presentado a sus patronos las siguientes bases:

- Reconocimiento de la Sociedad de dependientes de billares; diez horas de trabajo, que se cumplirá con un intermedio de una y media o dos horas; cinco pesetas de jornal, pagaderas por semanas, formando un sueldo de 35 pesetas semanales; una fiesta semanal obligatoria, pagando, en caso de no poderla cumplir, el jornal doble al dependiente; prohibición de relevo por individuos que no sean con alterados dependientes de billares; las propinas serán todas para los dependientes, sin que se le pueda exigir el todo o parte de ellas; las horas extraordinarias serán abonadas a razón de 1,50 pesetas cada una; no permitir el servicio en los billares a los que no formen parte de la Asociación.

Conclusiones de los marineros para terminar la huelga.

BARCELONA, 12.—Las Asociaciones del personal marítimo que se hallan en huelga han presentado, con carácter definitivo, las bases que, de ser aceptadas por los navieros, pondrán fin a la importante huelga marítima del Mediterráneo.

He aquí las más importantes:

- Primera. Reconocimiento por parte de los navieros de todas las Asociaciones de capitanes, pilotos y maquinistas representadas en el Comité de huelga.
- Segunda. Para cesar en el paro y proceder al reembarco del personal huelguista es condición precisa e indispensable el reembarco de todos los capitanes, pilotos y maquinistas esquilros actualmente a bordo, sea cualquiera su procedencia.
- Tercera. Quedarán obligados los navieros a no emplear en sus buques más que capitanes, pilotos y maquinistas pertenecientes a las asociaciones de que trata la base primera.
- Cuarta. Todo el personal huelguista será reembarcado en sus antiguos puestos o en los que pudiesen corresponderles en sucesión por rigurosa antigüedad, y se le abonarán los sueldos de los días de huelga, con arreglo a las antiguas nóminas, así como los gastos de viaje.
- Quinta. Los navieros se comprometerán solemnemente a no ejercer represalias con el personal huelguista ni con los trabajadores del muelle de todo el litoral que hayan por solidaridad secundado el movimiento de los marineros.
- Sexta. El capitán, como jefe nato de la nave, embarcará el personal subalterno de cubierta, y de acuerdo con él, el primer maquinista el de máquinas, sin limitación alguna.

En cuanto a la escala de sueldos se mantendrá con ligeras modificaciones las reclamadas al plantearse el conflicto.

Finalmente, se establece que estas bases entrarán en vigor desde el día en que sean suscritas por la Asociación de Navieros del Mediterráneo o por cada uno de los armadores que separadamente lo haga, y en este caso sólo para los buques de su flota.

EN EL PERÚ

Huelga de electricistas.—A tiros con el ejército.

SANTIAGO DE CHILE, 10.—La huelga de los obreros electricistas dio principio el día 8 en la capital del Perú. El día 5 se solidarizaron con ellos los tranviarios. La circulación de los tranvías quedó total-

mente paralizada. El aspecto que ofrece la ciudad es triste. Hace ya cuatro noches que las calles están sumidas en la más absoluta oscuridad, pues los comercios y tiendas se cierran temprano.

El primer día de no haber alumbrado eléctrico el Ayuntamiento dispuso que obreros municipales colocaran lámparas de petróleo. Enterados de esta disposición los huelguistas, se aprestaron a impedir se llevara a cabo, agrediendo a tiros de revólver a los municipales.

De una de las contiendas resultaron dos trabajadores muertos. El Gobierno nuevamente ha ordenado se practiquen detenciones, que alcanzan a obreros y políticos.

Informes llegados de la frontera peruana manifiestan que esta noche un regimiento de ingenieros, al ir a posesionarse de una fábrica de electricidad, fue agredido por los huelguistas a tiros. El jefe que mandaba la fuerza dispuso la captura de los agresores, sin conseguirlo, pues éstos, favorecidos por la oscuridad, lograron huir.—C.

ABUSO DE AUTORIDAD

Ayer fueron a denunciar una pescadería, sita en el número 1 de la plaza de San Ildefonso, dos compañeros de la Sociedad de dependientes de este gremio.

En cuanto les vio el dueño, hizo que llamara a un guardia y que les detuviera.

Así lo hicieron los del orden; pero no procedieron como era debido, por cuanto al detener a un ciudadano por mandato de otro el que ordena la detención ha de acompañar al detenido. En este caso no se procedió así, y sus jefes no quisieron enseñar al mencionado guardia cuáles son sus deberes.

Este procedimiento de detener a un ciudadano cuando trata de denunciar la infracción de las leyes obreras parece que emana de arriba, y es necesario que se pamos de una vez las autoridades están para amparar el derecho de todos o para proteger a los infractores si éstos son patronos.

Hacen bien denunciando los obreros pescaderos a los patronos que tienen abierto al medio día, pues cumplen con su deber y no deben dejar de hacerlo, aunque se poagan de acuerdo guardias y patronos.

El terrorismo en Valencia

El gobernador de Valencia está realizando una verdadera obra de terror, que ha de costar innumerables víctimas. Este Sr. Durán, que fué llevado a la capital le van a destruir la organización de los trabajadores. Para facilitar esta labor, los resecionarios que componen el organismo denominado Fomento del Trabajo vinieron a Madrid a pedirle a Sánchez de Toca que continuara al frente de aquella capital el gobernador citado. Accedió el Gobierno, y desde ese momento el extremeño Sr. Durán creyó que Valencia era suya; que se podía atropellar a los obreros con destierros, prisiones y palizas, y así está procediendo, muy aplaudido por la alta burguesía valenciana, pero odiado por las clases trabajadoras.

Citaremos un caso reciente. Los ebanistas pidieron a sus patronos un aumento en los jornales; en la comunicación les decían correctamente que podían contestarles en un plazo de tres o cuatro días. Pasó este tiempo, y los patronos pidieron una prórroga, que les fué concedida; cuando ésta expiraba solicitaron otra, que los obreros no les negaron; por fin, los trabajadores ebanistas recibieron un día el vándalo al local donde la organización patronal está domiciliada, y efectivamente, cuando entraron en el patio habieron de encontrarse, en vez de los patronos, con un pelotón de policías y guardias, que, sable en mano, cayeron sobre la Comisión, apaleándola.

Este proceder infame ha excitado los ánimos de los obreros de tal forma, que todos creen que contra tales atropellos de la autoridad es preciso detenders.

El Gobierno, como siempre, se encarga de los hombres; pero no es el menos responsable de lo que viene ocurriendo en Valencia, toda vez que insiste en mantener en aquel Gobierno civil a un hombre provocador y altivo que reta las iras populares y atropella a los obreros por servir los intereses de los patronos valencianos.

Triunfo obrero importante

La huelga "Moreda-Gijón".

GIJÓN, 12.—Ha quedado resuelta la huelga que venían sosteniendo los operarios de la fábrica "Moreda-Gijón".

Este conflicto había surgido hacia varios meses, y los huelguistas han conseguido triunfar, gracias a su entusiasmo y a su inquebrantable fe en la organización obrera.

Estamos de enhorabuena los trabajadores gijoneses.—C.

LA JORNADA DE OCHO HORAS

Cuelques y patronos gallegos contra las ocho horas.

SANTIAGO, 11.—Otra vez los provocadores patronos de los Ayuntamientos de Teo y Ames han hecho recrudescer el gravísimo conflicto originado por la declaración del local, cuyo medio usen para atemorizar a los valientes compañeros que componen la Sociedad de Oficios varios de Teo y Ames, sin darse cuenta de que estos trabajadores desprecian toda clase de provocaciones, regaros de que al fin han de salir victoriosos.

La huelga es ya general, porque la mayoría de los patronos de distintas industrias se niegan a conceder a los trabajadores la jornada de ocho horas.

La Directiva de la Sociedad obrera cursó un telegrama al gobernador de la provincia, declinando toda responsabilidad y pidiendo se haga cumplir lo legislado.

LOS DEPENDIENTES

Un acto que sale al revés

Esta mañana tenían convocada un mitin los dependientes católicos o amarillos para tratar sobre la cuestión del aumento de salario.

El acto comenzó entre gran concurrencia, que esperaba de los señores del color grisado que una vez siquiera se pusieran de parte de los explotados y dejaran de hacer el juego a los «amos».

Habieron dos «ciudadanos» embozadamente, y el auditorio, dando una prueba de tolerancia, no les interrumpió, a pesar de que su disertación no era muy clara.

Y así se iba pasando el rato hasta que se le concedió la palabra a un tal Pendones, que comenzó por manifestar que ellos, los amarillos, no secundarán un movimiento fomentado por el dinero extranjero... y allí fué Troya.

Como la casi totalidad de los asistentes al acto estaba en el secreto de cómo han sido arbitrados los recursos para el sostenimiento de la huelga, si llegara a declararse, constataron con unánime «¡Em-bustrol!», pues todos ellos ya han satisfecho la cuota extraordinaria que la Asociación general de Dependientes ha votado para las atenciones del movimiento.

El público, indignado, terminó por arrojar del local a los organizadores del acto, que huyeron avergonzados de su vileza, igual que los mercaderes del templo, cuando los arrojó Cristo azotados del rostro, y el mitin continuó, hablando el compañero Aparicio desde un palco, que se automatizó duramente la traición de los apostólicos.

Después salieron a la calle dando vivas a la Casa del Pueblo, a los dependientes socialistas y a la unión de los trabajadores, y a la Casa del Pueblo se encaminaron, donde, reunidos en el vestíbulo de la biblioteca, el compañero Regino González, secretario de la Asociación general, les explicó la traición de que habíamos sido objeto, pues la Directiva del borregato católico prometió a la de la Asociación general que secundarían el movimiento y hasta declararían la huelga a la vez que ellos si los patronos se negaban a conceder las mejoras solicitadas.

Terminó invitando a los congregados a la reunión que esta noche se verificará en el teatro de la Casa del Pueblo, y aconsejándoles decisión en los movimientos actuales contra todo lo que se pueda oponer a las justas reivindicaciones de los dependientes.

Conferencia de "Colombine"

Anoche leyó una bellísima conferencia en el salón teatro de la Casa del Pueblo nuestra correligionaria Carmen de Burgos. El acto lo organizó la Agrupación Feminista Socialista.

Mañana publicaremos un extracto tomado de las cuartillas de dicha conferencia.

Carmen de Burgos fué aplaudidísima.

LA POLÍTICA

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que, según noticias transmitidas por el gobernador interino de Barcelona, después de varios días en que las relaciones entre patronos y marinos estaban rotas, hoy se han vuelto a reanudar, teniendo buenas impresiones acerca de su resultado.

El gobernador de Córdoba le manifestó que se había llegado a un acuerdo respecto a la aplicación de la nueva jornada.

De las demás provincias, el ministro tenía muy buenas noticias.

Con respecto al conflicto planteado por los médicos en Jerez de la Frontera, dijo que el Ayuntamiento de aquella población había arbitrado recursos para atender al pago de dichos médicos con un presupuesto extraordinario.

El mismo conflicto de Jerez se había presentado en Linares, donde los médicos se habían dirigido al alcalde, porque el Ayuntamiento les adeuda dos meses. El gobernador ha dado órdenes terminantes para que mañana mismo se liquiden los atrasos.

Comisión segoviana.

Ayer visitó al presidente del Consejo una Comisión de Segovia, a la que acompañaban los diputados Sres. Mateanz, Gil Biedma, marqués de Cañabrona, conde de Adanero y el gobernador civil Sr. Linares.

La Comisión interesó del Gobierno algunas mejoras para la provincia, y principalmente los medios necesarios para la readaptación del pueblo Aldeanueva de Gódonal, que fué destruido por un incendio.

El gobernador de Barcelona.

Después de repetidas conferencias con el Gobierno, ayer regresó a Barcelona el Sr. Amado.

Declaraciones del ministro de Abastecimientos.

El conde de San Luis ha hecho unas declaraciones sobre diversos problemas de subsistencia y ha fijado su criterio en puntos de la economía nacional.

Acercas de la carestía de los trigos ha dicho que tiene un ofrecimiento de Arabia que se asciende a unas 200.000 toneladas de dicho cereal que se podrá vender a precio bastante inferior al que rige actualmente.

Este trigo—aseguró el ministro—quedará en España y de aquí no saldrá, porque el ministro está dispuesto a terminar con el vergonzoso contrabando que han realizado los malos españoles, y para ello, calga el que calga, hará cuanto sea necesario.

Para resolver el problema de los precios del calzado, género de punto y paños, el conde de San Luis ha indicado una fórmula, que consiste en abrir almacenes regulares con precios tasados, de las cuales se surtirán todos los comerciantes.

Con esto se conseguiría—añadió—favorecer al público y evitar la salida fraudulenta de los artículos.

El criterio del ministro de Abastecimientos sobre exportaciones es éste: supresión absoluta de los permisos personales y declarar libre la operación siempre que se deposite previamente la cantidad que se señala para el consumo nacional.

La elevación del precio de los alquileres de las casas—asunto que juzga de su competencia el ministro—exige ir, desde luego, a la tasa.

Para ello se tendrá en cuenta la declaración de venta hecha en el registro fiscal de la propiedad, y con arreglo a la cual pagan su contribución los propietarios.

De este asunto se ocupará el Consejo de ministros y se resolverá en un plazo breve, porque el precio de los alquileres hace imposible la vida.

El conde de San Luis estima que la misión del ministro no ha de terminar en mucho tiempo, y este criterio lo comparan sus compañeros de Gabinete. Por ello ha comenzado a estudiar las líneas generales del presupuesto parcial y hará una plantilla, aunque modesta, de personal, con el fin de que tenga una estabilidad necesaria para la buena marcha de los servicios.

No nos convencen gran cosa las afirmaciones del ministro porque ya estamos acostumbrados a que el resultado de los problemas nacionales sea totalmente contrario a como los ven y plantean los Gobiernos.

De escándalo vergonzoso puede considerarse la actitud del ministro de Abastecimientos, sin temor a pecar de desconsiderados en el juicio. En ese organismo nacional se han hecho los negocios más sucios y repugnantes, sin que nadie haya conseguido poner fin a los desafueros de unos cuantos señores, dispuestos a enriquecerse a costa del hambre nacional.

La realidad ha demostrado que todos los trabajos estadísticos y cálculos del ministro de Abastecimientos, no sólo han manifestado una incompetencia suya, sino que han contribuido de manera alarmante a enriquecer la vida.

El anterior ministro, en un pretendido alarde de sinceridad, abandonó su puesto por creer que nada se resolvería desde aquel departamento ministerial.

Seguramente opinando lo contrario ha venido el conde de Saa Luis, y su primer acto ha sido autorizar la exportación del aceite, apelando para ello a una doctrina absurda, con la que no podrá convencer a nadie, y sobre todo al consumidor, que ve cómo aumenta el precio de ese producto, a pesar de todas las garantías ofrecidas por una nota oficiosa.

La exportación, ahora más que nunca, es una medida criminal que no debe tolerarse bajo ningún aspecto, porque con ella se recrudece la enorme crisis económica que ha de conducir al pueblo a la miseria más cruel. Por tanto, el Poder público no debe amparar la avaricia de los acelereros, quienes, a pesar del estado ruinoso de sus negocios, según afirma el ministro de Abastecimientos, se han enriquecido y continúan haciendo ganancias pingües.

En España sobra aceite, y no hay, por tanto, razón alguna para que los consumidores tengan que adquirirlo a precios exorbitantes.

El Gobierno, al autorizar la exportación, demuestra su inclinación por los negociantes, sin tener en cuenta para nada los intereses del país, sin que le conmueva la desolada situación de un pueblo que se cepa a pasos agigantados.

Esa política torpe y descabellada fatalmente producirá un resultado funesto, porque sin mengua de la dignidad no se puede permitir que un Gobierno, en marcha perpetua con los chamarreros, acabe con las energías de un pueblo que trabaja.

El conde de San Luis nos quiere ocultar, con la máscara de sus buenos propósitos, la razón del encarecimiento de la vida, que no es otra que el amparo del Poder público a los comerciantes egoístas y a los exportadores de toda laya.

POR LA CONQUISTA DE MEJORAS

Mitín de empleados particulares

La Federación de empleados particulares, importante colectividad de carácter nacional, que cuenta ya con 24.000 afiliados en toda España y con más de 3.500 en Madrid, se halla decidida a realizar una energética campaña para acabar con la actual situación de miseria en que vive la mayoría de sus afiliados, muchos de los cuales ganan sus dos mensualidades de 50 y 75 pesetas.

Con este fin ha organizado un mitín de propaganda, que se verificará el próximo miércoles, día 15, en la Casa del Pueblo, a las diez de la noche.

Se convoca a todos los empleados, asociados o no, para dicho acto, que indudablemente revestirá gran importancia dados los asuntos que se tratarán.

EL PROBLEMA AGRARIO EN CÓRDOBA

El Instituto de Reformas Sociales ha publicado la información sobre el problema agrario en la provincia de Córdoba, que mandó realizar la real orden de 14 de enero del corriente año.

Es un trabajo muy completo, en el que aparecen los informes emitidos por patronos y obreros, Centros y Comisiones mixtas, y se proponen soluciones, medidas provisionales e inmediatas y otras de carácter definitivo.

Consisten las primeras en la constitución, en los pueblos de la provincia de Córdoba, de Comisiones municipales mixtas de patronos y obreros, para pactar colectivamente las condiciones de los trabajos agrícolas, y la formación en la capital de la provincia de otra Comisión encargada de la tutela e inspección de las primeras.

Como medida definitiva se propone la renovación del régimen económico jurídico de la propiedad de la tierra, y se inserta un proyecto de reforma de la ley de Colonización y repoblación interior.

Completan el trabajo dos excelentes gráficos en colores: uno, referente a los cultivos y aprovechamientos predominantes en cada término municipal, y otro, expresivo de la intensidad de los grandes predios (mayores de cien hectáreas).

LA LUCHA ECONOMICA

Un triunfo de los míseros de Serón-Bacares.

ALMERÍA, 12.—Después de cuatro días de huelga han conseguido los trabajadores de esta cuenca minera que sea fun hecho la implantación de la jornada máxima de ocho horas en las explotaciones de la Compañía Inglesa.

Hasta ahora regía la jornada de nueve horas en los trabajos del exterior, consiguiendo también mediante una huelga que duró más de un mes.

Disfrutan, por tanto, de la jornada de ocho horas todos los operarios en los servicios auxiliares de las minas, excepto los del cable aéreo, a quienes se indemnizará debidamente por el exceso de trabajo.

En la solución del conflicto intervino con acierto la Junta local de Reformas Sociales de Serón, que trató directamente con el sábito inglés que desempeña la gerencia de la Empresa.

Huelgas en Sevilla.

SEVILLA, 12.—Continúa en el mismo estado la huelga que sostienen los obreros corchotaponeros.

Reclaman jornal mínimo de cinco pesetas para los hombres y 3,50 para las mujeres.

Los patronos han manifestado que están dispuestos a aumentar los precios de la manufactura; pero no aceptan el jornal en este gremio, pues siempre se ha trabajado a destajo.

Signo en igual estado la huelga de cristaleros vidrieros. La dirección de la Fábrica se muestra intransigente con los obreros.

Los confiteros ganan la huelga.

TOLEDO, 12.—Como se esperaba, ha terminado la huelga de dependientes de confiteros asociados en la Casa del Pueblo.

Los patronos reconocieron la Sociedad y aceptaron todas las bases presentadas por los obreros.

Los ferroviarios.

CÓRDOBA, 12.—Los ferroviarios de la Sección de los andaluces, en la reunión celebrada ayer, acordaron solicitar las mismas mejoras que las pedidas por los compañeros de Málaga, que son: aumento de un 100 por 100 en los jornales de los trabajos nocturnos en los depósitos y talleres; jornal de 15 a 15 pesetas diarias para los trabajos en calderas, y 19 en las reparaciones de la vía.

MOVIMIENTO SOCIAL

TRIUNFOS OBREROS

CASTELLÓN.—Los metalúrgicos, después de un día de huelga, han conseguido el aumento de 75 céntimos diarios, de una peseta que pedían.

Reina gran euforia por el triunfo obtenido.

CASA DEL PUEBLO

A los obreros guarnicioneros.

La Sociedad de guarnicioneros invita a todos los delegados de talleres asistan el miércoles, 15, del corriente, de siete a nueve de la noche, a la secretaría para tratar un asunto muy urgente.

Reuniones para mañana.

Salón teatro: A las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

Salón grande: A las cinco y media de la tarde, Constructores de carruajes; a las nueve y media de la noche, Juventud Socialista.

Salón pequeño: A las cinco y media de la tarde, Obreros municipales; a las nueve de la noche, Obreros de limpieza y riego.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las diez y cuarto, La importancia de llamar a Ernesto.

ESPAÑOLA.—A las diez, El maestro de hacer sabinos o Los Calceines y El castigo sin venganza.

CENTRO.—A las diez y cuarto, El alcalde de Zalamea.

APOLO.—A las seis y tres cuartos, La flor del barrio—A las diez y tres cuartos, La marina.

FUENCARRAL.—A las seis, La muerte civil—A las diez y media, El mítico.

CINE DE LA FLOR.—La balda de bronce; El enigma del silencio, por el conde Hugo (rey de los pufetazos), y La madrastra.

"El Buen Suceso"

Princesa, 43.—Teléfono 1647-J.—Grandes surtidos invierno. Señoras, caballeros, niños; confecciones esmeradas, hechas y a medida. Mantas, tapabocas, mantones. Géneros obras benéficas, asilos, mitad precio.



Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEAZARREN; ARRAGUETA, 3; CALZADÓN, 18; BILBAO, 19, 21.

IMPRESOS CON ESMERO :: ::

:: :: IMPRESOS CON RAPIDEZ

IMPRESOS CON ECONOMIA :: ::

Francisco Atienza, Corredora Bajo, 39

"El Arca de Noé"

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.